

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Jueves 30 de Agosto de 1906

Núm. 2.071

Política al día

No se ha solucionado todavía la huelga de Bilbao.

Aun colea.

Pero en cambio la de Santander presenta síntomas alarmantes.

La entrada de numerosos grupos de huelguistas en la capital, su carácter agresivo, el ataque a varias fábricas, la alarma de la población y los propósitos de los huelguistas, denotan claramente que la huelga es de esas que resisten suma gravedad.

A estas horas el Gobierno ha adoptado toda clase de medidas represivas para dominar la huelga. Es decir, las medidas a que apelan los Gobiernos liberales para solucionar toda clase de conflictos.

Porque pensar que el Gobierno recurra a otros medios, ni que adopte otros temperamentos más adecuados a las causas productoras de la huelga, a fin de dar al conflicto obrero razonable y justo desenlace que armonice todos los intereses y satisfaga toda legítima demanda por parte del proletariado, es lo mismo que pedir peras al olmo ó sentido práctico de las cosas y de la realidad al que carece de él.

Y como no se hace así, y como los Gobiernos de todo se cuidan menos de aquello que sea útil y beneficioso al país y a los intereses de cada clase, de ahí que subsistan las huelgas y que salgamos a conflicto por día en este dichoso país.

Un solo día falta para la fecha en que los ministros deben remitir al de Hacienda, según acuerdo del Consejo, los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos, y esta es la hora en que nada se sabe respecto de los trabajos que han debido realizarse en los ministerios. Sólo el señor conde de Romanones ha dicho que tiene ultimado el presupuesto.

Ese silencio es alarmante, porque, dado lo aficionados que son los ministros a hablar con los periodistas, el hecho de que ni por incidencia se ocupen de la cuestión de los Presupuestos, puede interpretarse como síntoma de que no han hecho nada, y de que los nuevos Presupuestos serán, con escasas variantes, una reproducción de los actuales, que sería el medio más cómodo y más fácil de salir del paso.

Celebraremos equívocos, porque desde que cayeron del Poder en 1899, vienen los liberales anunciando su propósito de hacer importantes reformas, y siempre, pretextando la falta de tiempo, lo dejan para mejor ocasión. En cuatro meses de que dispuso el señor Montero Ríos no hizo más que ligeras y no muy merecidas modificaciones en los Presupuestos, y en los seis que ha durado el Gabinete Moret no ha hecho

éste absolutamente nada, ¿Lo harán ahora en tres meses los actuales ministros? El silencio que guardan hace sospechar que no, y si así ocurre, será cosa de preguntar a los liberales cuánto tiempo necesitan para hacer unos Presupuestos suyos y para cumplir los compromisos que tan reiteradamente han contraído con la opinión.

Mas no se hagan ilusiones los actuales ministros; puede ser que ellos sean los menos tiempo han dispuesto; pero sino llevan al Parlamento un proyecto de Presupuestos en el que se inicie siquiera la obra reformista que han prometido, la opinión concluirá de creer que los liberales serán unos excelentes predicadores, pero son unos gobernantes incapaces.

Información militar

Revista de Comisario

La revista de Comisario del próximo mes de Septiembre, tendrá lugar el día 1.º en la siguiente forma.

Comandancia de la guardia civil, a las siete; regimiento infantería de la Reina, a las ocho; 2.º Depósito de caballos sementales, a las nueve; 2.º Establecimiento de Remonta, a las diez; regimiento Lanceros de Sagunto 8 de caballería, a las diez y treinta; Zona de Reclutamiento de esta capital, a las once y treinta, y 5.º Depósito reserva de caballería, a las doce, pasándose la revista ante el comisario de guerra de segunda clase don Manuel Alvarez Martínez.

La revista del 2.º depósito de caballos sementales, se pasará bajo la presidencia del señor Gobernador militar de esta plaza y con estricta sujeción a las prescripciones del reglamento aprobado por R. O. de 7 de Diciembre de 1902, ampliado por R. O. de Enero de 1904.

Los señores jefes y oficiales en situación de excedente o reemplazo, con licencia, inválidos, retirados con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, pensionistas de San Hemenegildo y transeúntes de todas clases, se presentarán con los justificantes correspondientes en la secretaría de este Gobierno militar, el día 1.º a las nueve y quince de la mañana, pasando la revista ante el Comisario antes citado a la una de la tarde, en el parque administrativo de suministros de esta capital.

Servicio sanitario

El servicio sanitario de la plaza, asistencia al 5.º depósito reserva de caballería y guardia civil, durante el próximo mes, estará a cargo del médico, 2.º del regimiento infantería de la Reina número 2, don César Sebastián González que tiene su domicilio en la calle Marmol de Bañuelos, fonda de las Cuatro Naciones.

Transeúntes

El servicio de transeúntes será desempeñado por el regimiento Lanceros de Sagunto, debiendo efectuarse la entrega en este Gobierno militar, el día 1.º a las nueve de la mañana; las clases de tropas afectas a transeúntes, deberán pernoctar en el cuartel del cuerpo que tiene a su cargo este servicio.

Toque de oraciones

Desde el día 1.º de Septiembre próximo y durante todo el mes, el toque de oraciones se dará a las 6 y 10 de la tarde.

LA INSURRECCIÓN EN CUBA



El pleito que sostienen en Cuba liberales y conservadores por diegnotos ocasionados, según parece, por las irregularidades electorales cometidas por el Gobierno, y por la ociosidad obligada en que viven varios, muchos de los que pelearon en la última guerra, a los que, según se dice, se les ha acabado el dinero que como premio a sus servicios recibían, toma gran incremento.

Hé aquí las últimas noticias: Habana 28.—En la provincia de Santa Clara la policía a las órdenes del general Vallés derrotó a los rebeldes, matándoles 27 y causándoles muchos heridos. El decreto de amnistía ha causado muy buen efecto.

Los progresos de la insurrección parecen detenidos en Pinar del Río.

Después de celebrada la entrevista del presidente Palma con un jefe incorrecto, otros jefes, a excepción de Guerra, hallábase dispuestos a licenciar sus hombres si se les garantiza la seguridad.

En la provincia de la Habana y en la parte oriental de Pinar del Río muchos rebeldes regresan a sus hogares.

El general Guerra ha manifestado a un periodista que resistirá indefinidamente, a menos que se anule la elección presidencial.

Guerra tiene 2 000 hombres y bastantes armas y municiones, pero carece de dinero.

Los fabricantes de cigarrillos aplazan indefinidamente sus plantaciones por temor a la revolución.

Notas políticas

La prensa liberal quiere cantarnos el trágala con la publicación de la Real Orden derogatoria de la circular de Vadiño, a los que no pensamos como ella en los radicalismos y notas anticatólicas de su partido.

Que buena pira les haga. Canten ó no hemos de seguir pensando y obrando en católico.

Un conspicuo político ha afirmado que las Cortes se abrirán el 15 de Octubre, discutiéndose primeramente la crisis última y seguidamente los presupuestos.

Los periodistas del trust continúan insultando al caballero marqués de Urquijo. Los que de estas cosas cosas no saben mas que lo que les dicen los rotativos lean la prensa de Bilbao de todos los matices y vean como todos los varcogados estan de parte de Urquijo, porque de su parte está la razón y la justicia como la injusticia, la sin razón de parte de los rotativos.

AVISO

Sociedad José Barca é Hijo

Precios al público desde el día 27 de Agosto al 2 de Septiembre.

Vaca con hueso a 1'63 peetas kilo sin hueso a 2'44.

Ternera con hueso a 1'84, sin hueso a 2'84.

Macho, 6 Borrego, a 1'48.

Crónica Provincial

De Puente Jent

Regreso

Ha regresado del Sardinero (Santander), donde ha pasado una temporada el abogado y rico propietario don Manuel Reina Nogués.

A Málaga

Para Málaga salieron el digno juez municipal señor Parejo Delgado, su distinguida esposa y encantadoras hijas.

Batida

Con el propósito de perseguir al ruidoso bandido Pernalés, una alta personalidad que ocupa determinado cargo y que es muy conocido por su valor y heroísmo, está recorriendo nuestras campañas en unión de varios individuos y según se cuenta no descansan ni día

Crónica Local

Alineación

Aprobado en principio por el excelentísimo Ayuntamiento el nuevo proyecto de alineación formalizado para la calle de Saravias de esta Capital queda expuesto al público dicho estudio en la Sección de Fomento de la Secretaría municipal por término de 20 días contados desde el día que aparece inserto el presente edicto en el Boletín Oficial de la provincia, a fin de que durante ese plazo puedan producirse contra el mismo por las personas a quienes interese las reclamaciones que a su derecho convingan.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrarán las vistas en juicio oral y público de dos causas: una instruida en el juzgado de Córdoba, por el delito de atentado, contra Rafael Aguilar Rojas, a quien defenderá el abogado señor Ruiz Martín y representará el procurador señor Cruz, y otra seguida en el juzgado de Lucena, por hurto, contra José Badía Bergillo, que será defendido por el señor La Iglesia y representado por el señor La Cerda.

En la sección segunda habrá mañana otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Posadas, por estafa, contra Manuel Vela García; los señores Chaparro y Castejón tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Minucias

La guardia municipal ha pasado a la alcaldía los partes siguientes:

Denuncia de una vecina de la plazuela de la Alhóndiga que llama la atención del público por sus deshonestidades; a dos mujeres que promovieron escándalo en el Campo de la Verdad; a un vecino de la calle Duque de la Victoria que descargó un carro de paja en hora no permitida; a una mujer que promovió escándalo en la vía pública, y a varios jóvenes que apedrearon al guardia en la puerta del Colodro.

Licencias terminadas

El ministro de Gracia y Justicia, ha dispuesto que se des por terminadas todas las licencias que disfrutaban los funcionarios de la Administración de justicia y que no están debidamente justificadas, ordenando que procedan a encargarse de los respectivos destinos los comprendidos en esta disposición.

Ruinoso

Según parte del guardia del distrito se halla en estado ruinoso el marco foral de la Iglesia de San Agustín.

Verbera

Como oportunamente anunciamos mañana se celebrará en el Campo de la merced por vez primera la velada de Srta Ramón.

Asistirá la banda municipal, habrá fuegos artificiales é iluminaciones extraordinarias.

Los Sucesos de Bilbao

La huelga minera de Bilbao y los sangrientos sucesos que con motivo de esta se han desarrollado en dicha capital, han dado ocasión a Nuevo Mundo para demostrar una vez más que es, si dada alguna, el periódico ilustrado de España que con más éxito cultiva la actualidad gráfica.

La información que de tan importante asunto publica el popular semanario es interesantísima. No falta en ella detalle, pudiendo decirse que es la crónica gráfica de cuando ha ocurrido durante los últimos días en la hermosa capital bilbaína.

El resto del número es muy notable y en él figura una interesante información de cómo veranea el insigne novelista Pérez Galdós.

ARTAMAL

Le llamábamos la niña. Era modesto, sobrio, de pocas palabras; observaba una conducta ejemplar; cumplía con asiduidad todos sus deberes; no salía de su cuartel más que cuando estaba de servicio; con afable modo, negábase a acompañarnos a las diversiones.

Cuando se incorporó a nuestro batallón, nos preguntábamos los oficiales:—¿Quién conoce a éste?

—Yo le conozco algo—respondió un capitán;—ha sido calavera de los de peor género: enamorado, jugador, camorrista; pero supongo que habrá sentido la cabeza; de cadete era un tipo insubrible.

El teniente Artamal nos demostró desde su llegada que había sentido la cabeza y todo el cuerpo. Era ya una malva: no se metía con nadie, ni siquiera con su asistente, el cual, prodigioso ejemplar de la clase benemérita, le cuidaba mucho, valiéndole de sastre, de lavandera, de planchadora y de amigo, y ayudándole a gastar muy poco. Sin embargo, Artamal aumentaba sus recursos dando lecciones de francés y dibujando letras y adornos para un periódico de modas. Por las noches se recomendaba los zapatos.

—¿Dónde echará lo que gana este mullero?—decíamos algunos.—El no patea, no fuma, no juega, no bebe, no tiene novias, no sabemos que tenga deudas, y a pesar de su dulzura, es tan poco comunicativo, que no íntima con nadie ni da pábalo a las preguntas.

No pudiendo averiguar nada, declaráramos todos los demás oficiales, por unanimidad, que Artamal tenía el pecado de la avaricia.

Llegó el día del santo del coronel: hubo convite en los salones del jefe. Artamal no pudo excusarse de asistir a la reunión. Abundaban los pasteles, los licores y los cigarros: la niña, que comía muy poco y no bebía ni fumaba causándonos extraordinaria sorpresa, comió muchísimo, apuró con deliciosa media docena de copas de licor y se famó tres cigarros paros con ansia atrasada de fumador impenitente.

Luego se puso una banca de siete y media y Artamal siguió el juego mostrando un interés que daba lástima, y aun se llevó la mano al chaleco varias veces; pero como ya se trataba de divertirse con recursos propios, Artamal no jugó.

—No hay duda—dijimos los compañeros de la niña:—es un avaro.

—¡Es un hipócrita!—exclamó en alta voz un alférez borrascoso que había bebido más de la cuenta:—le gusta disfiatar de todo; lo que no le gusta es pagarlo: debemos alargarle el mote llamándole la niña gorrón.

Artamal oyó estas palabras y se acercó al alférez.

—Por ti lo he dicho—prosiguió el borrascoso encarándose con Artamal;—repite que eres un hipócrita.

El teniente lanzó a su compañero una mirada intensa enajada de amenazas, precursora de tempestad; mas de improviso cerró los ojos y se marchó rápidamente.

—Es un cobarde—dijeron algunos.

—No quiere perder el apodo—añadieron otros.

Y no hubo lance.

Esto se olvidó; pero no dimos al olvido la ruindad del prudente Artamal, demostrada como nunca en el caso que sigue.

Murió un sargento muy simpático a los oficiales, dejando a su viuda en la miseria.

Tratóse de reunir una cantidad para socorrer a la desdichada, y hasta las clases de tropa contribuyeron a la cuestión. Sólo faltaba el óbolo de Artamal; pero cuando éste se vió apremiado por los colectores, tartamudeó algunas palabras y dijo al fin con apagada y trémula voz:

—No puedo socorrer a nadie; me es imposible.

Todos le volvimos la espalda con desprecio.

Pocos días después de haberse declarado la guerra, mi batallón entró en África. La vida de campaña impone la intimidad a los que viven bajo una misma tienda, y no pudo eximirse la niña de estrechar sus relaciones con los camaradas. Un día le dije:

—Ma parece que estás muy triste.

—Si lo estoy—me contestó suspirando.

—¿Qué te preocupa? ¿Quizá la idea de la muerte?

—No; me aflige al considerar que si esto dura mucho se me va a hacer mil pedazos el uniforme; yo quería que me sirviera dos años más, y veo que no me servirá ni tres meses, lo cual trastorna mis planes y causará en mi presupuesto un déficit inesperado.

—¡Vaya un motivo de tristeza! Afligete por tu piel y no te acuerdes del uniforme.

—Te aseguro que la piel no me importa.

—¿No tienes miedo?

—Si lo tengo, porque me parece que en el primer combate recibiré un balazo.

—¿De veras?

—Pero este miedo no me impedirá cumplir mi deber, ni me turba como me turbaría la pérdida del uniforme.

No le contesté por no molestarle con una respuesta agresiva.

Desde entonces, los compañeros de Artamal le decían con harta frecuencia:

—¿Cuántas salves llevas rezadas para que no te agojereen el poncho?

El día 9 de Diciembre entró nuestro batallón en fuego por la primera vez. Artamal estaba de guardia y no asistió al combate.

En las acciones sucesivas, siempre por causa justificada, Artamal continuó librándose de combatir. Yo le decía:

—Estás salvándote en una tabla: creo que aún no se ha fundido la bala que ha le estropeado el uniforme.

Después de la batalla del 11 de Marzo, uno de mis compañeros me dijo sigilosamente:

—Vamos a pescar a Artamal, aprovechándonos de su ausencia le hemos interceptado una carta.

—Mal hecho.

—Algo hemos de hacer para divertirnos. Jamás nos ha querido decir quién es la persona que le escribe desde España con tanta regularidad y su reserva nos indica que hay un misterio...

—Pero, ¿qué nos importa?

—Calla y ven: ahora vamos a averiguarlo todo: los compañeros están aguardándonos en la tienda, y ya habrán roto el sobre: letra de mujer: no te digo más...

Seguí a mi camarada, y llegamos en el momento oportuno; la carta estaba abierta, y entre sus hojas había una bolsita de raso azul, a modo de escapulario.

—Aquí dentro hay pelo—dijo uno de los oficiales; vamos a ver de qué color son los rizos de la Dalcinea.

La bolsita encerraba algunas hebras de cabello, blancas como la nieve.

Este primer descubrimiento no satisfizo a los espectadores.

Las carcajadas se helaron en todos los labios. Pero aún quedaba un pliego de papel lleno de gruesos caracteres, incitando a la lectura y a la consumación del abuso.

El alférez de las borrascas, inventor de la broma, se encargó de leer la carta, que decía así:

«Mi querido hijo de mi alma: Te envío el recuerdo que me pides: ¡quiera Dios que te sirva de talismán! ¡Ayl!»

«¿Cuántas veces y con cuanto dolor recuerdo que tu pobre padre llegó a desearte la muerte! Tus calaveradas y

tu soberbia nos hacían sentir gran dolor de amarguras... Todos creíamos que ibas a ser el ezote de la familia, y yo también (lo confieso llena de rubor) puse mi única esperanza en tu hermano, en el sabio, en el juicioso, en el preferido... ¡que al fin nos avergonzó con su conducta y murió víctima de sus desórdenes! Y tú, honrado hijo mío, ¡qué pronto y con qué generosidad te desgastaste el que te dió el ser, tus pequeñas hermanitas y yo vivimos porque tú quieres mantenernos. Has dominado tus pasiones, has triunfado valerosamente de tus vicios, y aun hoy estando en campaña y privado de lo que te producían tus trabajos particulares, sigues mandándonos me los quinientos reales cada mes, y dices que te sobra con la ración. ¡Hijo de mi alma! ¡Cómo ha debido y como debe padecer tu indomable orgullo (porque lo tienes de herencia y no puedes negarlo), al verte sujeto a multitud de privaciones y sin recursos para alternar dignamente con tus compañeros! Agradezco a Dios las mercedes que me ha dado contigo, y a la vez no puedo dejar de lamentarme por la tenacidad con que la Providencia nos separa. Me has dicho en la Dirección que no tenías padrinos porqueeras un oficial de ísimos antecedentes... y que a esto se debieron tus repetidas traslaciones de uno a otro cuerpo, que te han obligado a vivir lejos de nosotros. Te consideran mal oficial... ¡a ti! Y para colmo de desventura, estás ahora en la guerra en esa guerra espantosa y cruel... tan cruel como las palabras de tu última carta. Dices que sólo te preocupa la pérdida del uniforme, porque te causará un angustioso cesivo, y que no te importa mucho la vida, porque si te matan me quedará una pensión... ¡Calla, calla y no vuelvas a decirme eso! Estoy enojada contigo. Y para castigarte por esa picardía, no quiero escribirte más. ¡Lo entiendes. Hoy no te escribo más, por que me has indignado... Mañana te escribiré. Recibe un millón de besos de tus hermanitas y el corazón de tu madre.»

Calló el lector y miró a los oyentes. Guardaron silencio los oficiales, y en este punto se presentó Artamal.

El alférez de las borrascas dió un paso hacia la niña y le entregó la carta abierta.

—Toma—dijo bebiéndose las lágrimas que le rodaban hasta los labios:—hemos leído esto... para nuestro recordamiento y tu victoria. En mi nombre, te pido perdón de la manera más humilde, por haberte injuriado; y en nombre de todos, te ofrezco admiración y amistad y el dinero de que podamos disponer.

—¡Sí!—dijimos llenos de entusiasmo los oficiales.

Y todos abrazamos cariñosamente a nuestro compañero.

Artamal se puso más encarnado que el cuerno de su poncho, y dijo:

—Acepto la amistad, que me satisface y me honra, y no admito la admiración ni el dinero.

¿Por qué? ¿No somos tus buenos camaradas y tus leales amigos?

—Ya lo habéis visto en la carta de mi madre, pues en todas me lo repite: no acepto el dinero porque soy orgulloso.

Cuando nos encontramos a solas, le dije:

—¡Ta has vengado como los héroes!

—¡Bah!—me contestó sonriendo.—Hay Providencia.

Doce días después se dió la batalla de Vad Rás. Artamal entró en fuego por primera vez y se portó bravamente. Concluido el combate, una bala perdida, la última que se disparó en la campaña, atravesó el cuerpo de Artamal.

—¡Desdichado!—exclamé con desesperación al verle moribundo.—¡No me dirás ahora que hay Providencia!

—Sí—murmuró Artamal, enviándome sus postera sonrisa.—¿No ves que la pensión de mi madre... ya está asegurada?... Esto es mejor que tener que hacerme el uniforme.

Adolfo Llanos.

El cantar de las chicharras

Que se queman los lugares,
los azules olivares,
los dormidos encinares,
y las viñas y las mieses, y los huertos,
bajo el hálito encendido
que desciende desprendido
como plomo derretido
de este sol abrasador de los desiertos.

Se han dormido las riberas,
y las gentes de las eras,
y las moscas voladoras,
y los ficos aguichos cazadores;
se han dormido en la hondonada
la pacífica yeguada,
la doméstica boyada,
los mastines el rebaño y los pastores.

En los rígidos pimpollos
de alcornoques y trepollos
se recogen con sus pollos
angustiados pejaruchos montesinos,
y en los céspedes dormitan,
ijadean y palpitan
se sotierran y crepitan
anillados gusarapos mortecinos.

Fuego radian los jarales,
y los grises pizarrales,
y los blancos pedernales,
y los líquenes de oro de los canchos,
se platean los rastros,
se requeman los matojos,
se retuercen los abrojos,
y se azulen los aceros de sus ganchos.

Todo ha muerto en la comarca
hierve el agua de la charca
que el ijar del toro enarca
y acentúa de la alondra las congoyas;
vibra el aire en la colina,
zumba el tabano en la encina
é hipnotiza la retina
las metálicas quietudes de sus hojas.

Yo los párpados entorno
bajo el peso del bochorno,
viendo a medias en el horno
de la tierra la agonía del paisaje,
y me sueño con las froandas,
con los ríos de aguas hondas,
con las márgenes redondas
de los lagos circuidos de follaje...

La extensión indefinida
de la tierra empedernida
pierde el tono de la vida
que en el seno sólo vive de la idea...
es el sueño de un despierto,
es la calma del desierto,
es un vivo mundo muerto...

¡es la ardiente Extremadura que seesteal...

Y la adormen esta nota
monoritmica que brota
de mi pobre lira rota
que la reza bajo el palio de la parra
y el unísono rasgueo,
El isócrono goteo,
el perenne martilleo
del morótono cantar de la chicharra.

Vete lejos, linda Andrea,
que el bochorno me marea,
me emborrea, me caldea,
me pervierte los sentidos perezosos...
Vete lejos, criatura,
que en tus labios hay frescura
y en mis labios calentura,
y en mi mente sueños árabes borrosos...

Muchachuela: no son esos,
no son risas, no son besos,
son más graves embelesos
los que encantan mis ardientes melodías,
sonsonetes de chicharra,
sombria fresca de la parra,
agua fría de la jarra,
dulce holgarza y uniformes cantorias...

Hondamente enervadoras,
blandamente abrumadoras
las quietudes de estas horas
se recuestan en el lecho de mi mente;
y el espíritu abatido

que las vive adormecido,
va rumiando su sentido
gravemente, suavemente, lentamente...

¡Qué flojera, qué flojera!
¡qué pesada soñarrera!
¡qué enervante borrachera
de pereza los sentidos narcotiza!
¡Qué modorra, qué modorra!
¡qué penumbra de mazmorra
los contornos casi borra
del premioso pensamiento que agoniza!

Vete y vuelve, muchachuela,
que me dejas una estela
de frescura que consuela
cuando pasa, cuando pasas a mi lado.
¡Trae la jarra, trae la jarra!
¡que se calle la chicharra!
¡Que las hojas de la parra
mueva el hálito del céfiro encalmado!

¡Pero no, que el fuego es vida;
y bajo esta derretida
lumbre roja desprendida
de ese sol abrasador de los desiertos,
vida incuban los lugares
sus azules olivares,
sus dormidos encinares,
y sus viñas, y sus mieses, y sus huertos?

Y entre tanto, lira mía,
tú con bárbara armonía
de chicharra, dile al día
los contrastes que me brinda la fortuna:
de mañana, brisa y parra,
es la siesta la chicharra
y en la noche la guitarra,
las muchachas, los ensueños y la luna...

José María Gabriel y Galán

Rasgos

¡Qué bueno, qué bueno
paríome mi madre!
Ami ha sido el mundo quien malo me ha
con sus falsedades. (hecho)

Quisiera que por la noche
te asomaras a mi alma
y en lo más hondo vieras
como es la pena que mata.

Este dolor que me acaba,
¿mira si será cruel
que ni lágrimas me arranca!

Ni Dios ni el mundo pudieron,
compañera, perdonarte,
y a mí que te perdoné
no me lo perdona nadie.

A todo el mundo le cuentas
lo que hice yo contigo,
y yo no le cuento a nadie
lo que tú hiciste conmigo.

Osra de virgen tenía
la mujer que me engañó,
y es que su alma a su rostro
ni un instante se asomó.

Manuel Cañete.

Cantares

Tiene tu ventana hierros;
pero también tiene flores
y ya ves qué fácilmente
cualquier chiquillo las coge.

Lucerito de la noche,
lucero de la mañana,
no pregones el secreto
para no empañar su fama.

Es mi pecho un relicario.
Si cuando muera le abran
verás como dentro está
tu retrato hecho con sangre.

No creas que tengo envidia
del hombre que te acompaña.
Ya conozco tus amores
y son carifios que matan!

Vete tranquila y no temas
que yo nada le diré;
pero si me vas con otra
procuara callar también.

Si lo que dice la gente
llegara a resultar cierto,
me apartaría de tí
por no manchar mi seno.

Julio Escobar.

IMPRESA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA,"

• • LEONES, NÚM. 15 • •

En este nuevo Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Revistas y periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reúnan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Leones, núm. 15

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas á una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, núm. 70



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

La Flor de Oro

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

La Flor de Oro

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.

La Flor de Oro

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, suaviza, se aumenta y se perfuma.

La Flor de Oro

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

La Flor de Oro

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.

La Flor de Oro

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La Flor de Oro

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

La Flor de Oro

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

La Flor de Oro

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

La Flor de Oro

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despiden mal olor.

La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla.—Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en Córdoba: Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos, 10.—Al por mayor Sres. Vicente Ferrer y Compañía Barcelona.

Viuda de Rafael Pineda

CISTER, 12.—CÓRDOBA.

Fabricación de Artículos de Oro y Plata.

Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y como especialidad para bodas y regalos.

	Ptas.	Cts.
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á	3	80
Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	90
Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á	3	65
Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á	1	75
Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	70
Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde	1	50
Cuchillos, cabo de plata, para postre, blancos y dorados.	0	95

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en peso como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuan, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos. Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias. Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España. Oficinas, calle Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Conrotte. Alfaro número 28, Córdoba.

Au Corsét Français



Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV. Especialidad en corsé faja higiénica. Corsé emperatriz para estómagos padecidos. Corsés con aparatos para todos los defectos. Tirantes para disminuir la espalda. El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos lioneses lisos, bordados y brochados. Satén, Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cuti de hilo. Batistas lisas y bordadas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsetería de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo todos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CÓRDOBA

GRANDES ALMACENES DE PIANOS É INSTRUMENTOS

DE LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO

Ventas al contado y á plazos.—Alquileres, cambios, reparaciones y afinaciones

Hijo de Sánchez Gama, Lerma y C.^a (S. EN C.)

Calle Gondomar.—CÓRDOBA.—Casa fundada en 1883

Única en España que presta mayores facilidades para la adquisición de sus pianos. Pianos construcción norteamericana desde veinticinco pesetas mensuales y garantizados por tiempo ilimitado. Pianos y Armoniums de las mejores marcas nacionales y extranjeras á precios de fábrica. Instrumentos de banda y orquesta, Música de todas las ediciones, para toda clase de instrumentos y para canto, de las Casas más importantes de Madrid, Barcelona y del extranjero. Gran existencia de música religiosa. Aparatos automáticos para tocar el piano por medio de pedales, los mejores que se conocen. Gramófonos de la Compañía Francesa desde ochenta pesetas, y discos impresionados para los mismos por los mejores artistas del mundo. Es la mejor máquina parlante. Volvedor automático de hojas de música. Pianos á cuerdas cruzadas, último sistema. Exportación á provincias. Pidanse catálogos y notas de precios.

Hijo de Sánchez Gama, Lerma y C.^a (S. EN C.)

APARTADO DE CORREOS NÚM. 17

CÓRDOBA

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Nota de precios facilitados en la Cámara de Comercio.

Acéite á 51 y 1/2 reales; trigo duro á 35 á 37 idem blanquillo, 34 á 35 cebada, 18 á 19 Habas cochineras 34 á 36 Alpieste 42 alvejones 36 á 38 escapa 12 á 13 harina blanca extra, 17 y 1/2 idem corriente 34 y 3/4 idem recia açemola da 15 y 1/2 idem recia superior, 15 y 1/4 idem, recia corriente, 11 y 3/4 idem, recia tercera, 12 cabezuela candial, 10 salvado, 7 hoja, á 6 cabezuelo recio, 7 y 1/2 salvado, 7 hoja, 7 y 1/2; Hoja recia 3 y 1/2.

Valores públicos

Madrid 29.

4 por 100 interior, 81'60.—5 por 100 amortizable, 100'05.—Banco de España 000'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 395'50.—Cheque vista París, 11'15.—Id. Londres, 27'97.

Carbonell y Compañía.—Córdoba

Almacenes de San Antonio

SE VENDE: Tocino americano superior á 90 reales arroba, sobre éstos wagones. Triguillo á 8 pesetas saco, sin envase. Polvo de la limpia á 0'75 pesetas saco sin envase. Para tratar en el escritorio, Conde Arenales, 6.

ARRENDAMIENTO

Se hace de la finca, nombrada «El Aguadillo» término y campiña de Córdoba, á siete kilómetros de la capital, y en la carretera de Sevilla, junto al Puente Viejo; la rodea, casi en totalidad el río Guadajoz, con abundantes sotos y propio para pastos y labor; para precio y condiciones, dirijanse á don Juan Marri no Alga, Montilla.

LA BIBLIA

Se vende una Biblia del P. Scio, diez tomos en 4.º mayor. Darán razón en esta redacción.

Agua de Azahar de los Califas

Preparación del Dr. Avilés

Lujan número, 2.—CÓRDOBA

Utilísima en todas las afecciones nerviosas y del corazón, bebida de sabor agradable para aromatizar infusiones de Thé, Manzanilla, Salvia, Tila, etc.

De venta en botellas, en la Farmacia del Dr. Avilés y otras de la capital y en la Droguería de la Unión Farmacéutica, Conde Cárdenas.

Almacenes, Bodegas y Graneros

Se arriendan espaciosos locales propios para almacenes, bodegas graneros, cuadras, pajares, etc., en el ex-convento de las Dueñas, plaza del Conde de Arenales y plaza del Conde de Gavia.

Hay también depósitos de hierro y subterráneos para aceites. Para tratar, con los Sres. CARBONELL Y COMPAÑIA, Córdoba

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO

DENTISTA

Gondomar, núm. 5

Donde está la Fotografía

CÓRDOBA

